

美国制裁香港中联办七副主任 港府及北京涉港机构强烈反弹



美国财政部当地时间周五宣布对香港中联办七名副主任实施制裁，包括陈东、何靖、卢新宁、仇鸿、谭铁牛、杨建平和尹宗华。图为香港中联办大楼。（中新社）

受制裁的七人在美资产将被冻结，也被禁与美国实体交易。美国国务院、商务部和国土安全部也向企业发出公告，指随着北京加强对港控制，在港美企将面对信誉、监管、财务乃至法律风险。不过，没命令企业缩减投资或离开香港。

美国政府制裁香港中联办七名副主任，并首度向在港美国企业和投资者发出商业警告，引发港府及多个北京涉港机构强烈反弹。但分析认为，美国此举主要是为了回应国内政治压力，象征意义大过实质影响，相信北京在反制时也会较为克制。

美国财政部当

地时间周五（7月16日）宣布对香港中联办七名副主任实施制裁，包括陈东、何靖、卢新宁、仇鸿、谭铁牛、杨建平和尹宗华，他们在美资产将被冻结，也被禁与美国实体交易。

布林肯传递明确信号“坚定与香港人站在一起”

美国前总统特朗普主政时期，针对数十名涉港官员发起至少四轮制裁。前天是现任总统拜登上台后，第二度制裁涉港官员。拜登政府本月初曾宣布，将把特朗普时期颁布的对港制裁措施延长一年至明年7月。

美国国务卿布林

肯前天在声明中说，北京一年来扼杀香港民众的民主愿景，美国通过制裁行动，传递“坚定与香港人站在一起”的明确信号。

美国国务院、商务部和国土安全部今天也向企业发出公告，指随着北京加强对港控制，在港美企将面对信誉、监管、财务乃至法律风险。不过，公告没有命令企业缩减投资或离开香港。

香港美国商会今年5月的调查显示，42%受访美企考虑或计划离开香港。但中国外交部发言人华春莹称受访企业数量太少，不足以反映全貌。

香港特区政府和中国国务院港澳办、外交部驻港公署、中联办等涉港机构昨天密集表态，强烈批判美国做法，并表明中国将予以回击。

港府发言人指这份警告“完全荒谬和毫无根据”，是在试图制造恐慌情绪。“可悲的是，美方举动的主要受害者其实是在香港营商的美国企业和以香港为家的美国公民。”

港府引述数据指出，过去一年香港新股集资额超过5000亿港元（874亿新元），比此前一年增加逾五成。去年底香港基金管理资产净值也比2019年底增加约两成，证明香港的国际金融中心地位“没有半点动摇”。

港澳办对美国的做法表示“强烈愤慨和严厉谴责”，并讽刺此举是“搬起石头砸自己的脚”。中国外交部驻港公署称，中国将对美国的“肆意妄为”给予“迎头痛击”。中联办则批美国制裁是“废纸一张”。

中国外交部发言人赵立坚前天在例行记者会上也警告，中国将对美国的措施作出“坚决有力回应”。中国此前已对与涉港问题相关的美国官员实施了制裁。

全国港澳研究会理事、正思香港顾问公司总裁陈少波接受《联合早报》访问时解读，6月以来北京从多个方面打击香港反对派，尤其是近期《苹果日报》停运，让拜登政府受到更大国内政治压力。华盛顿借着延续特朗普对

港制裁的时机重打香港牌，既是为了牵制中国，也是回应国内政治施压。

“不过，这一轮制裁的官员层级较低，相当于是打出没有用的牌。北京在反制时相信也会较为克制，不会扩大冲突面。”

美国前驻港总领事包润石（Richard Boucher）向《南华早报》指出，每当传出北京对港施压的消息时，华盛顿也会受到要求采取行动的压力，但这轮操作凸显美国对港制裁手段有限，“他们无计可施了”。

至于美国企业对香港还有多少信心，陈少波认为这终究取决于中国市场的商机。

他认为，美国很可能出现政经分离的状态：政治上对华强烈打击，但商界依然希望从中国市场获利。“如果接下来有更多中国企业在香港上市，资本无疑还是会流向香港，分享中国经济增长红利。”

联合早报